

Posudek vedoucího na diplomovou práci Ingeborg Vokálové

„Svědění z hlediska teologie a psychologie – Důsledky pro mravní výchovu dětí a mládeže“

Meritorní posouzení práce není možné, protože autorka se dopouští mimořádně hrubých chyb při citování zdrojů, z nichž čerpá. Způsob, jak cituje a necituje, objasním na příkladech.

**Na str. 18. je oddíl „Definice svědomí ve filosofii“**

Tento oddíl je převzat z Filosofického slovníku. Jako přímý citát jsou uvozovkami uvedeny jen poslední 3 řádky. Na konci odstavce, který tomuto řádnému citátu předchází, je také uvedeno, že jde o citaci, ale uvozovky zde nejsou a ve skutečnosti je ze slovníku opsán jak celý tento odstavec, tak i odstavce předcházející.

**Na stranách 23-24 je oddíl „Hodnocení svědomí v sociologii.“**

Zde autorka uvádí bez uvedení zdroje několik názorů a faktů, jež jsou očividně převzaté, nikoho však necituje a ani neuvádí, odkud tyto informace má. Tedy ani přímá citace v uvozovkách, ani jméno autora, o kterého se opírá. Až na následující straně je uprostřed jednoho z odstavců několik slov v uvozovkách s uvedením zdroje. Na konci předposledního odstavce je pak – bez uvozovek – upozornění, že autorka čerpala ještě jednou z téhož zdroje.

Stejným způsobem si autorka počíná na mnoha místech, nelze tedy říci, kdy samostatně formuluje své názory, kdy vlastními slovy tlumočí názory autorů, z nichž čerpá, a konečně kdy cituje doslova. Kdy jde o její vlastní tvorbu, to je jasné jen výjimečně, a to když uvádí formulace, jež jsou bezpochyby pod úrovní odborné literatury, např. „Ve svědomí mám poznat, co je správné, správné i v rozporu s mým přáním“, nebo v Závěru na str. 69, kde říká, že vedle filosofického pohledu na svědomí „stejně důležité je, podle mne, i svědomí v kontextu biblickém, protože v mnohém souvisí s teologií“.

**Závěr:** Práci hodnotím jako nedostatečnou, protože autorka hrubě porušila etické normy platné pro psaní diplomových prací. Komise nechť uváží, zda případ předat disciplinární komisi fakulty.

V Praze, dne 3. 9. 2007

  
Prof. PhDr. Pavel Říčan, CSc.